
CONSIGLIO  PASTORALE  

VERBALE DEL 29 OTTOBRE 2025 

Parrocchia di Santa Maria



Presenti don Ugo ed i seguenti Consiglieri:
BARELLA Claudio, BARELLA Silvio, COSTANZA Laura, FERRARIS Sara, GIRARD
Alessandra, ISABELLO Elisa, LATTUCA Loredana, RUFFINI Claudio, RUFFINO Pablo,
SERAFINOAnna, SIMONI Cristina, TABONE Renzo, TROMBADORE Irene.

Argomenti  trattati:

- Lettera del Cardinale Repole «La parola sul cuore. Lettera di trasmissione della Fede»
- Messe di Natale 
- Iniziative e attività future



Lettera del Cardinale Repole «La parola sul cuore. Lettera di trasmissione della fede»

Don Ugo invita i consiglieri a leggere una sintesi della lettera che il Card. Repole ha consegnato per il nuovo anno pastorale
2025/2026 alle due comunità unite e che viene allegata al presente verbale.

Il parroco spiega ai consiglieri che il nostro Vescovo insieme ai suoi collaboratori più stretti sta portando avanti una metamorfosi
della Diocesi resa necessaria dai profondi cambiamenti in atto. In Comuni assai più popolosi di Avigliana con più di 50/60 mila
abitanti come Nichelino e Moncalieri in cui vi sono più parrocchie (cinque a Nichelino e sette a Moncalieri) sono stati stabiliti due
soli sacerdoti di età compresa tra i 40 e 60 anni, affiancati da parroci anziani ancora in forze che li aiuteranno finché saranno in
salute o se la sentiranno. Qual è la logica di questa decisione? L’obiettivo è quello di garantire un’esperienza di fede per chi ancora
lo desidera senza però disperdere quel po’ di energia che ancora rimane (occorre fare fuoco con quel po’ di legna che abbiamo..).

Nella lettera, dopo avere premesso che «spetta a noi aprire gli occhi e compiere alcune scelte per favorire oggi, nelle nostre Chiese,
la trasmissione della Fede» e che «dobbiamo prendere coscienza del fatto che solo un annuncio del Vangelo che provenga da
comunità di testimoni autentici è in grado di intrecciare la vita delle donne e degli uomini di questo tempo», con riferimento alle
parrocchie e ad altre realtà della chiesa locale il Cardinale ricorda che oggi «si impone una riflessione sulle nostre strutture anche
nel senso di cogliere sempre più lucidamente che esse sono al servizio del Vangelo e non all’inverso». Pertanto siamo chiamati a
ristrutturarle «perché restino comunità vive, preoccupate non di auto-preservarsi ma di vivere con gioia di Cristo e di accogliere con
libertà qualunque persona vi si accosti».

Don Ugo anticipa che nel prossimo consiglio pastorale parleremo di «Percorsi», la scuola di formazione per operatori pastorali
organizzata dalla Diocesi, volta a garantire alle comunità ancora un vissuto di fede decoroso.



Messe di Natale

Relativamente alla messa di mezzanotte Don Ugo chiede ai consiglieri di valutare se sia opportuno mantenere le funzioni
nelle tre chiese oppure decidere per un’unica messa. Il tema è stato già ampiamente discusso negli scorsi consigli pastorali ed
è sempre stato rimandato. Considerati anche i cambiamenti in Diocesi, egli si interroga se non sia venuto ora il momento di
prendere delle decisioni non solo logistiche ma anche simboliche, che aiutino la comunità a riconoscersi in unità.

Don Ugo spiega ancora che non dovremo necessariamente prendere una decisione durante questo consiglio però è importante
che qualsiasi scelta sia contestualizzata nella metamorfosi in atto. A tale proposito egli evidenzia che le comunità a noi vicine
(Almese, Rubiana, Villardora, Rivera, Milanere, Celle) che in totale hanno due sacerdoti a servizio di sei parrocchie, hanno
già operato una scelta in questa direzione perché la messa di mezzanotte verrà celebrata solo ad Almese e a Rubiana.

Viene sentito il parere di tutti i presenti, che, anche alla luce del contenuto della lettera del Card. Repole, concordemente
ritengono sia meglio una sola funzione ma numerosa e partecipata invece di tre diverse messe con molti banchi vuoti.

Il Consiglio delibera quindi che la sera della vigilia vi sarà un’unica messa alle 24,00 che si terrà a S. Maria. Le messe del
giorno di Natale rimangono invariate nelle tre parrocchie, così come quella dei bambini della vigilia alle 18,00 in S. Maria.
Don Ugo comunicherà la decisione presa dal consiglio sia a S. Anna che a S. Giovanni prima che inizi il periodo di Avvento.

Iniziative e attività future

Santa Cecilia: 23 novembre in San Giovanni.

Mercatino missionario: 30 novembre a S. Anna; 6-7-8 dicembre a Santa Maria e 14 dicembre a S. Giovanni.

Beato Cherubino: 12, 13 e 14 dicembre.



PROSSIMO CONSIGLIO PASTORALE:

21 GENNAIO 2026 ORE 20,30

CHIESA DI SANTA MARIA


